

# 发现最美风景 凝聚奋进力量

## ——山东道德建设工作综述

□ 本报记者 赵琳

“人民楷模”朱彦夫，第七届全国道德模范唐嘉陵，“最美奋斗者”焦裕禄、孔繁森、李登海、王传喜……近期，一大批山东人或在山东工作的入陆续获得国家级别的道德模范荣誉，他们的先进事迹在全省引起了热烈反响和共鸣，让每一位齐鲁儿女都为之骄傲。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。近年来，我省把加强公民道德建设作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设落地落实，让中华优秀传统文化所蕴含的思想观念、人文精神、道德规范焕发齐鲁风采和时代魅力。他们当中的佼佼者就是我们身边最普通的党员干部和人民群众，他们忠诚、执着、朴实的品格，不仅铭刻着齐鲁儿女的道德高度，也如一阵阵强劲的暖风扶正世道人心，激励着这片土地上的人们奋力前行，凝聚“走在前列、全面开创”的强大精神力量。

### 熔铸理想信念之魂

“我作贡献是应该的，必须的，理所当然，因为我是党员，是战士，做点革命工作、革命事业是应该的，必须这样履行职责。”今年9月，被授予“人民楷模”国家荣誉称号后，朱彦夫曾这样谦虚地说。他的儿子朱向峰说，父亲一直觉得受之有愧，反复交代他们不要给组织添麻烦。

朱彦夫是解放战争、抗美援朝的功臣，但他放弃了特等伤残军人待遇，回到家乡和乡亲们一起，艰苦创业造福一方，

他的“极限人生”在齐鲁大地鼓舞了一代又一代人。

天下至德，莫大于忠。焦裕禄、孔繁森、朱彦夫、王伯祥、陈叶翠……这些党员领导干部，对党绝对忠诚、坚定不移听党话跟党走，他们或扎根家乡的土地，或奔走在全国的河山，用为党尽职、为民造福忠诚担当，用冲锋在前、不怕牺牲的执着初心，用一心为民、永葆本色的朴实情怀，书写了一个又一个大大的“人”。

红色基因决定着我们的理想信念。沂蒙精神是党和国家的宝贵精神财富，山东牢记总书记嘱托，以真谛凝魂聚力，以教育强基固本、以视感锤炼炼功，大力弘扬沂蒙精神，坚定干部群众理想信念。

山东印发《关于大力弘扬沂蒙精神的意见》，把沂蒙精神宣传普及、教育传承、融入党建工作不断推向前进。社科理论界深化研究阐释，全省党史部门抢救性搜集史料、深摸红色“家底”，沂蒙党性教育基地让广大党员干部在这里忆起初心使命，民族歌剧《沂蒙山》等红色文艺精品讲述动人故事，依托“关心下一代教育基地”开展传承红色基因主题教育活动，红色故事讲解员大赛让红色故事传遍齐鲁……齐鲁儿女传承红色基因，不忘初心、牢记使命，筑牢理想信念，努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

### 涵养核心价值观之源

“不仅代村要发展，还要带动周围十二个村的发展，打造田园新城。”自从挂职兰陵县委常委、代村党委书记，村委会主任王传喜的身上又多了一个担子。这个沂蒙汉子，用十九年的时间，把一个远近闻名的脏乱差村，发展成了乡村振兴的“齐鲁样板”。

英模们立足本职干事创业。“排爆英雄”全国公安系统一级英模、济南市公安局特警支队副队长张保国，20年如一日坚持战斗在排爆安检工作最前沿。

英模们敢闯敢干敢为人先，新时期县委书记的榜样王伯祥创造性地领导了寿光蔬菜生产、寿北开发等，创建了江北最大的蔬菜批发市场；“最美奋斗者”海尔集团党委书记、董事局主席、首席执行官张瑞敏临危受命，32年创业创新，领航海尔成为中国企业之光。

伟大时代需要崇高精神的支撑，伟大事业需要榜样力量的引领。英模们勤勉笃行岗位建功，他们是可敬可佩可亲可学的身边榜样。省文明办有关负责人介绍，彰显“爱国、敬业、诚信、友善”等可贵品质的身边好人，是我们周围最美的风景。目前，我省形成了村、镇、县、市、省五级联动，梯次推进的“山东好人”选树机制，形成了山东好人、好人之星、年度人物、中国好人、全省至全国道德模范逐级提升的选树链条，形成了推荐评选、新闻宣传、学习教育和困难帮扶等系列科学配套体系。

截至目前，全省已推出17名全国道德模范，评选表彰380名全省道德模范，1055人荣登“中国好人榜”，评选5396名“山东好人”。同时，创新载体加强宣传，全省各地共建好人广场(公园)226个、好人馆90个、好人街105个、好人文化长廊17个、好人文化墙29处，很好地发挥了群众作用，让社会主义核心价值观融入到了群众生产生活、融入各行各业，达到“日用而不知”的效果，有效汇聚起新时代现代化强省建设的强大力量。

### 焕发传统美德之力

“我婆婆受了伤，我一听就赶紧从单位请了假，骑车路上摔了一跤。”

“儿媳媳妇待我比亲妈亲。她骑车钱着手了，我心里比自己受伤还疼。”

这段“表白”，发生在曲阜市小雪街道武家村的一对婆媳中间。老爱小，幼敬老，孝善家风代代相传，让传统文化美德在新时代焕发出独特魅力。

曲阜市小雪街道武家村文明实践礼堂是我省首个正式挂牌的新时代文明实践中心，刚刚过去的重阳节里，该村村民在传统节日中涵养家风，让家风涵养传统。村民李娇说，全村500多户人家有17个姓氏，文明实践活动中，村党支部按照不同家族姓氏，总结出上百条家风。“现在出去打工的年轻人多，村里空巢老人多，重阳节都呼吁大家多回家看看。”李娇说。

道德的血液在齐鲁大地流淌数千年，齐鲁儿女自古就有见贤思齐的道德基因。作为中华文明的重要发祥地和儒家文化发源地，山东拥有独特丰厚的传统文化资源。近年来，山东积极推进优秀传统文化创造性转化、创新性发展，深入挖掘其中的精神内涵，聚焦公民道德品行、家国情怀、干部政德等时代命题，探索形成了一系列可复制推广的创新成果，让传统美德从书本上、“书斋里”“活”起来，走向社会、走进人心。

新时代文明实践中心建设稳步推进，“家家树训教育活动”遍布城乡，“厚道鲁商”倡树诚信企业，干部政德教育基地、党性教育基地涵养党员干部浩然之气……齐鲁大地呈现“郁郁乎文哉”的美好气象：英雄模范人才辈出，凡人善举层出不穷，和睦家庭蔚然成风，公民道德建设为山东注入源源不竭的精神动力。

# 全国第9000例造血干细胞捐献在济完成

## 山东完成志愿者血样采集入库量全国第一

□记者 李振 通讯员 李鹏 报道

**本报济南10月16日讯** 今天，全国第9000例造血干细胞捐献者在山东省立医院中心院区进行了外周血造血干细胞采集。

造血干细胞捐献是实现造血干细胞移植，挽救恶性血液病患者生命的有效方法。我省高度重视此项工作，枣庄、东营、淄博、德州、烟台、济宁、滨州7市及青岛西海岸新区、莱西市已将“造血干细胞捐献”纳入当地“见义勇为”表彰。临沂市造血干细胞捐献志愿者获选改革开放40周年感动临沂人物群体。截至目前，全省累计完成志愿者血样采集入库199084人份，位居全国第一；累计实现捐献789例，位居全国第二。其中，2019年，全省实现造血干细胞捐献99人次。

# “山东一名校人才直通车”开进哈尔滨

□记者 张春晓 通讯员 杨景亮 报道

**本报讯** 10月15日上午，2019年下半年“山东一名校人才直通车”活动在哈尔滨工业大学启动。结合驻哈尔滨重点高校的优势学科，本次直通车活动重点组织了中国海洋大学、中国石油大学(华东)、潍柴动力、歌尔股份等105家省内重点用人单位前来延揽人才，提供了614个岗位，需求10074人。

今年5月份成立的省产业技术研究院和8月份刚整合组建的省港口集团也“登”上直通车，延揽优秀人才。浪潮集团本次活动带来了3000人规模的招聘需求。

直通车活动创新宣传方式、提高宣传层次，首次举办设区市党政负责人宣讲活动。此次哈尔滨站安排烟台、潍坊、泰安、德州等4个市进行人才政策推介，受到高校毕业生欢迎。

本次哈尔滨站活动成果丰硕，现场共收到简历2653份，其中硕士及以上学历2216份；现场达成就业意向720人，其中硕士及以上学历617人。为形成在哈工大招工引智的长效机制，烟台等四个市人社局分别和哈工大学生工作处、哈工大(威海)签订合作协议。为抓住11月中旬前毕业生求职旺季有利时机，下半年直通车活动将开展东北行、沪杭行、“十强”产业专场和相关专场等9场系列活动。

# 第39个世界粮食日 山东主会场活动淄博举行

□记者 陈晓婉 杜文景 报道

**本报淄博10月16日讯** 今天，2019年世界粮食日和全国粮食安全宣传周山东主会场活动在淄博举行。活动现场为我省首批10家省级粮食安全宣传教育基地授牌。

今年10月16日是第39个世界粮食日，主题是“行动造就未来，健康饮食实现零饥饿”。10月16日所在周为全国粮食安全宣传周，主题是“扛稳粮食安全重任，建设粮食产业强国”。山东粮食总产连续五年稳定在千亿斤以上，约占全国的8%。粮食产业经济蓬勃发展，2018年总产突破4000亿元，稳居全国首位。

省粮食和物资储备局副局长刘开田介绍，近一年多来，山东紧紧抓住“齐鲁粮油”品牌建设这个关键，形成线上线下融合发展、全媒体矩阵集中发力的工作格局，推动粮食安全保障能力不断提升。

# 国高青兰高速山东段全线贯通

□记者 常青

实习生 刘文倩 报道

**本报济南10月16日讯** 今天，国高青兰高速东阿至聊城段和泰安至东阿段黄河特大桥正式建成通车。这是山东贯彻落实《交通强国建设纲要》，加快建设交通强国，以重大基础设施支撑山东高质量发展的重要成果。

青兰高速东阿至聊城段，是国家高速

公路“71118”网青岛至兰州高速公路的重要组成部分，也是山东高速公路网“九纵五横一环七射多连”中的“横三”线，是山东高速公路的重要组成部分之一。工程由齐鲁交通发展集团投资建设，路线全长86.55公里，双向六车道，设计时速120公里/小时，设收费站6处，服务区2处，概算总投资80.74亿元。项目于2016年12月正式开工建设，较计划提前2个月建成通车。

青兰高速泰安至东阿段黄河特大桥工程，全长3.9公里，主桥为双塔中央索面斜拉桥，主塔高140米，主跨跨径430米，采用钢-混组合梁结构，是目前黄河上同类型桥梁中跨径最大的一座。项目由山东高速集团投资建设，于2015年12月正式开工建设，较计划提前3个月建成。

青兰高速泰安至东阿段主线已于6月30日正式通车，此次东阿至聊城段与泰安

至东阿段黄河特大桥建成通车后，青兰高速在山东境内实现全线通车。项目的全线通车，对加快山东中西部发展，拓展山东沿海港口经济腹地，构建和完善全国及全省高速公路主骨架，发挥路网整体效益具有重要意义。至此，我省高速公路通车里程已达6226公里，其中六车道以上占比达到24%，对现代化经济强省建设的支撑和保障能力进一步提升。

# 烟台市现代化经济中心正崛起



①

□卢家傲 夏盈

35年，弹指一挥间，35年，崛起一座城。这座城就是烟台开发区。35年的接续奋斗，开发区实现了由“一穷二白”到现代化经济中心的历史性跨越。

从1993年首个产值过亿元企业，到如今过亿元企业143家，过十亿元企业29家，过百亿元企业6家，主板上市公司9家、新三板上市企业22家。全区形成了电子信息、机械制造两大千亿元主导产业持续升级，化工新材料、生物医药两大优势产业强势崛起，大数据、智能制造、节能环保等潜力产业扩容扩能的产业格局。

今年8月26日，依托烟台开发区，山东自贸区烟台片区获批设立，先后发布《承接自贸区建设促进营商环境升级行动计划》《1+4M工作机制培育先进制造业十大产业集群行动计划》等“八大行动计划”。在新一轮的自贸区建设中，开发区产业又迈入了一个发展的春天！

## 二产立区 制造业领跑全市

烟台开发区以工业立区，第二产业是主导产业和经济基础。建区以来，这里生产出了烟台市第一辆轿车、第一台挖掘机、第一台机床、第一部手机、第一台电脑、第一台电视机……

今年6月4日，位于开发区的上汽通用东岳基地传来消息，东岳基地第500万辆整车正式下线。这是时隔不到3年时间，东岳基地实现整车生产的又一个百万辆跨越。

自2003年龙头企业上汽通用东岳基地落户以来，开发区逐渐建成全国最大的单体轿车生产基地，成为山东汽车产业龙头。在这一龙头的带动下，开发区现已发展成为山东省最大的整车及动力总成生产基地，汽车零部件配套企业300余家，世界500强项目19个。在30公里半径范围内，拥有汽车发动机、变速箱等完整的全产业链配套，到2024年，全区规划整个汽车产业年产值将超过2000亿元。

除汽车产业外，以富士康为龙头的电子信息产业，聚集近千家企业，产值近2000亿元。目前正启动新一轮产品布局调整，向技术与资本密集型转型升级。以斗山、艾迪精密、3D打印等为骨干的装备制造，正在加快向智能制造产业升级。化工新材料“领军”企业万华化学入选全球化工50强，生物医药与健康产业“领军”企业荣昌生物研发的我国首个自主创新抗瘤ADC药正加快上市，10多项新药研发项目进入国家“新药创制”重大专项。

根据业已出台的《关于加快发展先进制造业的实施意见》，到2020年，开发区力争建成1个智能制造产业园，引进培育2家智能制造系统集成商，建设20家工业企业智能化示范工厂，带动100家工业企业实施智能化转型升级。

## 三产强区 现代服务业后来居上

今年国庆节期间，全区重点监测的19家商贸流通企业实现销售近亿元，总额为9675万元。重点商圈及购物中心等商业服务场所成为众多市民假期消费的重要选择，客流量、销售额激增，充分显示了烟台开发区服

务业强劲的发展势头。开发区服务业的发展，源于第二产业的强势带动。建区以后很长一段时间，开发区一度只是第二产业一枝独秀。随着电子信息、机械制造、化工新材料等产业的持续做大做强，开发区商贸流通、现代物流、金融保险等现代服务业得以迅猛发展，商贸服务业迅速崛起领跑全市。2018年，全区现代服务业增加值占比超过50%，服务业增加值占GDP的比重达30%以上；服务业税收全市第一，增长56.1%。

“凡是新落户投资额5000万元以上的现代服务业企业，最高可获得500万元奖励；获得国家、省、市各类服务业发展引导资金的区内重点企业、项目，给予资金配套奖励，最高可达500万元。”业已出台的《烟台开发区促进现代服务业又好又快发展的意见》，对促进全区服务业发展又是一个重大利好。

良好的发展沃土和“真金白银”政策支持，开发区正致力打造烟台市现代服务业中心，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，生活性服务业向多元化和高品质方向转变。万行广场、永旺梦乐城、万达广场、衡悦广场等大型城市综合体，勾勒出了烟台经济技术开发区以长江路为横，以衡山路为纵的一横一纵“T型”CBD，在提升全区投资营商环境的同时，更为居民提供了全新、便捷的生活方式。

金融服务业方面，目前开发区已聚集各类金融机构124家，设立了基金175支、总规模达1328亿余元，累计投资项目241个，投出资金526亿元，全市金融中心主体框架已经形成。

预计到2024年，全区现代服务业占服务业比重达到70%，服务业增加值占GDP比重达到36%。

## 结构优化 现代产业体系加速形成

加快上汽通用东岳基地建设，统筹抓好新能源汽车产业布局；抓好夏普、东芝等技术和生产转移项目承接，加快推进夏普笔电业务及中国运营总部，谋划发展8K超清产业；加紧推进万华百万吨乙烯、研发中心以及万华节能环保科技、泰和新材料等项目，抓好正海磁材、华新丽华等项目建设，突破发展高端金属结构材料、特种金属功能材料等产业；攻坚硅晶圆、芯片设计、芯片制造等产业上游项目，建成半导体封装材料研发与测试平台……

去年以来，烟台开发区着力培育打造汽车、消费电子、化工新材料、生物医药与健康、节能环保、智能制造、半导体、海洋科技、大数据与云计算、新能源十大产业集群，形成“龙头企业引领、骨干企业支撑、关联企业聚集”良好态势。到2024年，十大产业集群规模跨越6000亿元，形成高度协同、梯次跟进的现代产业体系。

目前，消费电子产业以

富士康为代表，逐渐由劳动密集型向资本和技术密集型转变，多年来始终保持千亿规模；汽车产业以上汽通用东岳基地为代表，成为全国最大的单体轿车生产基地；化工新材料产业以万华工业园为代表；生物医药产业以荣昌、普罗吉为代表，其中普罗吉的热体克蛋白90a肿瘤标志物在全国“科技三会”上被列为新中国成立以来基础科学突破之一。

为精准保驾护航产业发展，开发区探索建立成体系、专业化、全链条组织管理模式，构建“五个一”特色产业专业化服务促进机制：一个卓越集群，对应一个促进中心，制定一个专项规划，建立一个专家智库，匹配一支引导基金，打造高层次人才高技术项目加速集聚，卓越集群强势崛起的大载体、大平台、大生态，力促卓越产业集群发展“高枕无忧”。

①永旺梦乐城 ②上汽通用东岳基地第500万辆整车下线



②